## 把"命门"掌握在自己手中

## 国产机器人有了自己的"关节"

在机器人行业,流传着这样一句半开玩笑的话:"如果日本的减速器企业说跪下,全球机器人没几个能站着。"

这句话的背后,是精密减速器基本被日本企业长期高度垄断的不争事实,而精密减速器就像是机器人的"关节",也是机器人成本构成中占比最大的核心部件。被国外企业长期垄断,严重制约着国产机器人产业的发展。但随着近些年国产谐波减速器的快速崛起,这一局面正被改写。

#### 从底层做起 逆袭超越

近日,在第21届中国国际工业博览会上,由苏州绿的谐波传动科技股份有限公司(以下简称绿的谐波)自主研发的Y系列谐波减速器,凭借谐波齿轮传动领域世界最高精度和国际领先性能,一举获得中国工博会大奖。

这家名不见经传的民营企业,其核心团队 2003 年就开始默默无闻地瞄准了这个方向,不计付出,坚持投入,自主创新逆袭超越,从底层数学模型做起,采用完全不同的技术路线, 研制出国际领先的谐波减速器,确保了国产机器人行业核心零部件的自主可控及高速发展。

20 世纪 50 年代中期, 美国人马瑟在满壳弹性的 影理论基础上,应用金属的 挠性和弹性力学原有金属的 说法和弹性力学波传和 说话来一种新型谐大引人日本,随 之日本制造的谐于各公前, 器次,一些日本公有轻速 的谐波减速器,再有经速 的型、传动效率高、成为 围广、精度高等特点,成为 整体运动控制领域当之无愧的领军企业。

#### 正向设计 质量和交期可控

近年来,中国工业机器人产业进入新的历史机遇期,国际机器人企业纷纷大学进入中国。在中国,如汽车制造、3C电子、工厂自动化等行业,对机器人的需求也是越来越旺盛。然而,对于国内的机器人产业而和驳入产业机器、控制系统等还需大克,这就导致了其竞价力与国外企业还有差距。

据记者调查发现,减速器约占据机器人整体成本1/3,而国外产品售价较高,且行业景气时候交货周期长达10个月以上,极大制约了机器人本体厂商生产及服务。

"绿的团队从一开始就感受到强大的阻力,深知会经历一个非常艰苦的探索和尝试过程,但团队齐心协力,保持高度的使命感,着眼于未来,最终克服了技

术、资金、市场等方面的重 重困难,到2009年正式推 出谐波减速器原型机,并建 设企业检验测试中心,对谐 波减速器进行评价和测试, 经过充分的验证,直到2012 年才正式推向市场。"储建 华说,得益于从一开个别好 正向设计开发,除了个别标 准件外,谐波减速器其质量 和交期可控。

但是,他们并没有止步。作为机器人核心零部件龙头企业,今年4月份面向全球发布新一代Y系列超高精度和N系列超长寿命谐波减速器。

(科技日报)

# 国产无人值守能源系统出征南极 大型"充电宝"可连续供电一年

由东南大学自主研制的无人值守能源系统 15 日从南京出发,参加中国第36次南极科考任务。我国将在南极泰山站首次启用这个可连续供电一年的大型"充电宝"。

据东南大学自动化学院执行院长魏海坤介绍,这套名为"东大极能"的无人值守能源系统,能够实现极地环境下全年不间断供电,并通过卫星远程监控泰山站运行情况。

记者在现场了解到, "东大极能"由两个集装箱 组成,其中一个是仪器舱, 另一个是发电舱,内有可存储 5 吨航空燃油的油箱,可自动供油。

足泰山站科考设备一年的 用电需求,将数据稳定发回 国内。

(据新华社)

### 美航天局发布下一代 登月宇航服



美国航天局 15 日发布了具有更大灵活性和更高安全性的下一代宇航服,计划供宇航员在 2024 年登月活动中使用。

美航天局局长吉姆·布里登斯廷当天在发布活动上展示了新研发的"探索舱外移动单元",它由加压服和像背包一样的便携式生命支持系统组成。根据美国正在推进的"阿耳忒弥斯"重返月球计划,字航员将使用这种字航服在月球南极活动。

布里登斯廷介绍说,新宇航服最大的特色是更加灵活的"移动性"。在发布会现场,一名身穿新宇航服原型装备的美航天局工程师在地球重力条件下较为轻松地演示了行走、上肢大幅度旋转、深蹲、捡拾岩石和手指精细活动等。

上世纪的阿波罗登月任务中,字航员受制于传统字 航服,经常跳跃前行,而新字航服将让字航员在月球表面 实现真正的行走。美航天局在一份声明中说,这种灵活性 归功于新字航服在关节处采用了多节轴承,实现了在臂 部和臀部可旋转,在膝盖处有更大的弯曲度,字航服还采 用了柔性鞋底。 (据新华社)

## 国际空间站将首次 全女性太空行走

美国航天局 15 日发布消息说,两名美国女宇航员本周将在国际空间站外进行太空行走,这将成为空间站历史上第一次全女性太空行走。

美国女宇航员克里斯蒂娜·科赫和杰西卡·梅尔将于 17日或18日早上出舱,修复空间站电池充电器故障。

今年3月底,美航天局就曾计划实施空间站首次全女性太空行走任务,由科赫和目前已返回地球的安妮·麦克莱恩执行,但由于当时未能为麦克莱恩准备好合身的中号硬质宇航服上衣,改由男宇航员尼克·黑格和科赫出舱行走。

美航天局发言人斯特凡妮·席尔霍尔茨此前回应美航 天局涉嫌性别歧视时解释说,麦克莱恩当时在太空行走前 才发现中号更为合适。尽管当时空间站还有一套中号上衣, 但来不及进行拼装,只能临时换人。

据介绍,宇航服硬质上衣有3种型号,而下身、小臂、腰部和靴子各有多种型号,拼装最长花费12小时,通常在地面完成。美航天局表示,目前已拼装好两件上衣为中号的合身宇航服,可供科赫和梅尔使用。

本次全女性太空行走原计划 21 日进行,由两名字航员继续为空间站更换电池,但美航天局 15 日称,11 日电池充电器发生故障,导致已安装好的锂电池无法使用,因此科赫和梅尔将提前出舱,承担更换故障组件的新任务。

(据新华社)